

ТАИЖА

Газета выходит с 1932г.

№ 53 (6977)

СРЕДА, 8 ИЮЛЯ 1998г.

ПРОЗРАЧНЫЙ БЮДЖЕТ

За прошедшую неделю, с 30.06. по 6.07.98г., из областного бюджета в районный получена дотация на выплату отпускных педагогическим работникам в сумме 1709 тыс.руб., из них:

Отделу культуры	- 56.3 тыс.руб.
Райоо	- 1246.7 тыс.руб.
Арсеновская с/а	- 23200 руб.
Банновская с/а	- 24.8 тыс.руб.
Барачатская	- 18.7 тыс.руб.
Борисовская	- 18.8 тыс.руб.
Зеленовская	- 14.8 тыс.руб.
Каменская	- 22.5 тыс.руб.
Крапивинская	- 56.9 тыс.руб.
Мельковская	- 42.8 тыс.руб.
Салтымаковская	- 5.8 тыс.руб.
Сарапкинская	- 22.2 тыс.руб.
Тарадановская	- 23.1 тыс.руб.
Шевелевская	- 13.9 тыс.руб.
Крапивинская п/а	- 45.5 тыс.руб.
Зеленогорская п/а	- 73.0 тыс.руб.

Собственных доходов получено 66.9 тыс.руб., из них направлены на выплату заработной платы работникам бюджетной сферы - 54.2 тыс.руб., РТМО на бензин для "Скорой помощи" - 3.0 тыс.руб., аптеке № 18 на бесплатное лекарство - 3.0 тыс.руб., управлению соц. защиты населения - пособие на погребение - 2.3 тыс.руб., на прочие расходы - 4.4 тыс.руб.

Н. КАЗАКОВА,
зав. райфо.

КРИМИНАЛЬНАЯ ХРОНИКА

В с. Михайловка неустановленные лица путем свободного доступа из коровника а/о "Мельковское" похитили сварочный аппарат и кабель к аппарату. Потерпевший а/о "Мельковское"

В с. Баннове неизвестные лица похитили 27 листов шифера с крыши базы животноводства. Потерпевший - совхоз "Банновский".

В с. Зеленовка из загона дома гр.Л. пропал конь гнедой масти. Следов забоя не обнаружено.

Публикуя криминальную хронику, райотдел милиции и редакция газеты призывает руководителей организаций и граждан к бдительности, охране государственной и частной собственности.

ТОПОРУ И МЕТЛЕ ЕСТЬ ДЕЛО ВЕЗДЕ



ЕЩЁ не скоро здесь, на зернотуку, на весовой и в складах шумно,людно и особенно работно станет - до уборочной есть время. Но именно его и используют сейчас в совхозе "Барачатский", загода готовясь. Ничто не должно помешать в страду. Вот и заняты ремонтными работами Ра-

фик Галеев, Александр Захрямин, Сергей Клёпов и Виталий Феофанов.

- Бравая четверка, одобрительно отзывается о них бригадир П.А. Лештаев,- некоторые из них будут потом на току, в ночных сменах. И Лидия Сергеевна Садова, рабочая, тоже из "старинных" людей. Старая закалка она всегда



в чести. Это как старые корни у дерева - крепкие. Лидия Сергеевна пыли уже наглоталась, убирая в складском помещении, вытаскивая мусор. Как только рожь в другое место перекидает и пыль сойдет, так начнет Лидия Сергеевна белить. Дезинфекция тоже не лишней будет. ...А зимой Лидия Серге-

евна в совхозе хлеб пекала. Будущий хлеб ещё в поле, ещё в колосе. Но его, кормильца, уже ждут.

И.ВАСИЛЬЕВА.

На снимках: Р.Галеев и А.Захрямин ремонтируют полы на весовой; вышла из темного склада на улицу Л.С.Садова, а там - солнце!

Фото А.Осипова.

О СЕМЕНАХ - ХОРОШИХ И ПЛОХИХ

В Крапивинском районе семян зерновых и зернобобовых культур под урожай 1998 г. высеяно 6210 т. Кондиционных по всем показателям - 3710 т или 60%. Семян 1-2 классов - 2260 т или 36%.

Посевное качество семян в разрезе хозяйств

Хозяйства	Кондиционных%	1-2 кл. %
'Арсеновский'	100	64
'Банновский'	-	-
'Барачатский'	65	54
'Борисовский'	77	61
'Элита'	28	3
'Крапивинский'	65	31
А/о 'Каменское'	11	1
'Мунгатский'	72	11
А/о 'Красный Ключ'	62	16
А/о 'Уньга'	68	46
А/о 'Мельковское'	92	64
'Шевелевский'	32	-
По району	60	36

Неочищенных семян высеяно 2210 т или 35%. Не кондиционных по всхожести - 1240 т или 20%. Все семена некондиционные высеял совхоз "Банновский", мало классных семян в а/о "Каменское" и совхозе "Шевелевский". В основном в этих хозяйствах семена некондиционны по чистоте. А/о "Каменское" почистил перед посевом 300 т пшеницы, однако до ГОСТа не довела.

Ни одно крестьянско-фермерское хозяйство на анализ семена не предоставило.

Сортовое качество семян

Сортовых посевов 5110 т или 82%. Семян районированных сортов - 4900 т или 79%, по репродукциям: питомников 1,2,3 года, с/элиты и элиты - 16%, 1 репр.- 8,1%, 2 р.- 6,3%, 3 р.- 12,6%, 4 р.- 4,2%, 5 р.- , масс. репр.- 35%, з/смеси - 17,8%.

Семена должны работать на урожай 7 лет с питомника 1 года до 3 репродукции, затем должны за-

меняться на новый сорт или более высокую репродукцию. У нас же в районе массовой и зерносмеси 53%. Эти семена биологически не могут дать высокий урожай, все их сортовые качества уже использованы.

Район имеет 16% семян высоких репродукций - это питомники размножения, с/элита и элита. В основном все семена приходится на два хозяйства - с/з "Борисовский" и "Барачатский". С/з "Барачатский" (директор Лештаев С.В.) продал 11338 ц семян новых сортов и высоких репродукций в 62 хозяйства области, однако у нас в районе только 3 хозяйства смогли улучшить свои семена. Я считаю, что семеноводческое хозяйство прежде всего должно работать на свой район, тогда и не высевали бы по 53% "беспородных" семян.

Много сил прилагает Сергей Витальевич по внедрению новых дефицитных и перспективных сортов, в этом году закупил и посеял ячмень Эльф, пшеницу Обская-14, овес Галоп, озимую рожь Сибирь. Это наиболее скороспелые и урожайные сорта, устойчивы к болезням и с хорошими крупными качествами. Например, ячмень Эльф пришел на смену ячменю Одесский-100 и Донскому. Сорт с широкой экологической пластичностью, высоким генетическим потенциалом продуктивности, достигающим до 8 т/га. Среднеспелый, вегетационный период 75-90 дней. Пригоден для возделывания на различных типах почв, но лучше на окультуренных. Обладает генетическим иммунитетом к поражению пыльной головней. Устойчив к поражению мучнистой росой. Обладает хорошими пивоваренными и крупяными качествами.

Второе семеноводческое хозяйство - с/з "Борисовский". Занимается размножением и реализацией семян высоких репродукций как у себя в районе, так и за пределами. А/о "Красный Ключ" также занимается размножением новых сортов. В этом году посеяли

ячмень Эльф, Элиту и Кантегирскую-89, питомник 3 года.

Высеянные сорта в районе

Пшеница Обская-14, Тулунская-12, Златозара, Ирень, Омская-9, Иртышанка-10, Новосибирская-89, Кантегирская-89. Из всего многообразия сортов, нужно обратить внимание на Обскую-14, Тулунскую-12, Златозару и Кантегирскую-89. Все эти сорта высоких репродукций есть в совхозах "Барачатский", "Борисовский".

Ячмень Эльф, Андрей, Прерия, Кузнецкий, Одесский-10 и Донской. Рекомендуются Эльф, Андрей, Прерия и Кузнецкий. Овес Ровесник, Галоп, Мемон, Нарымский-943, Фабос. Гречиха Ирменка. Горох Труженник, Неосыпающийся-1, Чашминский, Новосибирец-1.

Сейчас нужно обратить внимание на уход за семенными участками, обязательно провести химпрополку. Где требуется, окосить края семенных участков, чтобы не заросли сорняками: остолбить, указать, где какая культура, сорт, репродукция, площадь. При таком многообразии сортов и репродукций к осени забудется где и что посеяно. Особенно это недопустимо в семеноводческих хозяйствах. За высокую репродукцию и перспективный сорт платятся большие деньги, а где гарантия, что здесь растет то, что предлагается. Руководители и агрономы хозяйств должны сейчас ориентироваться, какую культуру и сорт им нужно обновить и где они будут брать. Осенью легче рассчитаться, пока есть зерно на току. Да и продающему хозяйству не нужно голову ломать, куда лишние семена засыпать и как до весны сохранить. У нас в районе есть полная возможность иметь семена лучших сортов и высоких репродукций.

Н.СЕЛИВАНОВА,
начальник ГСМ.

ДЕНЬГИ - 'ЛЕГКИЕ', ДА РАСПЛАТА ТЯЖКАЯ

В последнее время в 'хронике происшествий' областных изданий, в теле- и радиопередачах проходят сообщения о кражах цветных металлов. Не избежал данной участи и наш район. И об этом разговор с начальником штаба Крапивинского РОВД, майором милиции **Сергеем Александровичем СВИРИДОВЫМ:**

- Вначале несколько слов о криминальной ситуации в целом. За 6 месяцев текущего года наблюдается снижение общего числа преступлений в сравнении с этим же периодом прошлого года: с 291 до 269, в то время как раскрываемость возросла с 72,8 до 76,5 процента. Конкретно по некоторым категориям. Зарегистрировано 10 случаев причинения тяжкого вреда здоровью (было 12), все раскрыты, грабежей - 6, за первое полугодие 1997 года - 11, цифра прошлого года по изнасилованию - 3, нынче данный вид преступлений не зафиксирован. А вот по убийствам рост: было - 2, сейчас - 5. К сожалению, дает нам увеличение число правонарушений, совершенных ранее судимыми. Есть рецидивы и среди лиц, осужденных условно, за полугодие 98 человек из них поставлены на учет. Безусловно, способствует тому и общая социальная ситуация, и безработица.

В три раза больше выявлено легких телесных побоев, хулиганств на два больше (10 и 8), причем оговорюсь: данный показатель имеет как бы положительную

сторону, поскольку носит профилактический, предупредительный характер. Ведь вовремя остановить хулиганов, значит, предотвратить более тяжкое преступление.

По кражам же цветных металлов возбуждено пять уголовных дел. Из них по четырем есть подозреваемые лица. Раскрыта группа, что занималась хищениями кабеля, эл. провода, разуконплектовала силовые трансформаторы. В интересах следствия более подробную информацию пока дать не могу. Работу по данным преступлениям усугубляют те обстоятельства, что заявители обнаруживают факты хищения спустя длительное время после их свершения, когда уже и следов-то нет. Именно так случилось с электрооборудованием на летней доильной площадке в совхозе 'Банновский': вышли животноводы на летние квартиры и выяснилось, что трансформаторная подстанция разуконплектована. Когда именно? А кто знает, если в течение зимне-стойлового содержания животных оборудование никто не охранял, какой-либо контроль за состоянием дел на летней дой-

ке вообще отсутствовал.

Недавно поступил сигнал из Плотниковки о том, что разуконплектовано 10 электродвигателей: вся дорогостоящая начинка из цветных металлов, представляющая денежный интерес для преступников, вынута. Мало того, что хозяйству нанесен ущерб в 37 тысяч рублей, оно теперь еще и выбито из колеи: как проводить сенокосно-готовительную кампанию?

Два пункта приема цветных металлов (медь, алюминий, латунь, их сплавы) созданы в п.Крапивинском и п.Зеленогорском. Наши сотрудники проверяли - деятельность их законна. А то, что такие пункты провоцируют любителей легкой наживы на правонарушения - другой вопрос. Вырезаются целые участки линий электропередач, варварски раскурочиваются трансформаторы, ради 200-300 рублей прибыли выводятся из строя оборудование стоимостью 15-20 тысяч рублей. Очень беспокоит, что к таким вот кражам прикладывают руки и подростки, не задумываясь не только о моральной стороне дела, но и не боясь трагических последствий от содеянного. А ведь уже известен случай, когда серьезно пострадал ребенок - линия была под напряжением, в п.Зеленогорском пацаны лезут вырезать куски кабеля по под-

валам жилых домов, а вдруг они не обесточены?

И ещё об одном виде преступлений хотелось бы сказать особо. Не может не тревожить нас возросшее число обращений в милицию в связи с кражами скота. Только за июнь их зарегистрировано 12, в то время как за пять месяцев текущего года было 10. Из этих 22, 9 - кражи личного скота, 13 - совхозного. То, что многие жители пренебрегают организованной пастбой скота - вы посмотрите только по п.Крапивинскому сколько его бродит - несомненно на руку вора. В связи с этим от глав администраций территорий востребованы срочные меры по борьбе с бродяжничеством скота. К владельцам, чей скот пасется без присмотра в черте п.Крапивинского, будут применяться штрафные санкции.

По данным кражам проводятся оперативно-розыскные мероприятия. И не безуспешно: мы вышли на две группы - одна 'работала' в п.Крапивинском, другая - в районе Красный Ключ - Барачаты...

Если подвести некий итог, то отмечу, что обстановка в районе довольно сложная, тем не менее ситуация находится под контролем.

Подготовила
В.БАЗАНОВА.

ПЕЧАЛЬНАЯ СТАТИСТИКА

За I полугодие 1998 г. в Крапивинском районе зарегистрировано 38 пожаров, что на 2 случая меньше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Материальный ущерб составил 420 тыс. рублей. В огне погибло 3 человека, из них двое детей. За этот же период 1997 г. погибло 2 человека, причем один ребенок.

Большая часть пожаров коснулась жилого сектора. Основными причинами возникновения пожаров явились:

- нарушение правил монтажа и эксплуатации электрооборудования - 11 пожаров;

- нарушение правил устройства и эксплуатации отопительных печей - 8;

- неосторожное обращение с огнем - 14.

За 6 месяцев текущего года за нарушение правил пожарной безопасности к административной ответственности привлечено 105 человек. Вынесено 66 постановлений о запрещении эксплуатации электро-

оборудования и отдельных пожароопасных помещений. Такой печальной статистики можно было избежать, если бы откинуть в сторону халатность и беспечность наших граждан, а прибавить благоразумия, бдительности и осторожности.

Инспекторские обследования Государственным пожарным надзором как жилого сектора, так и сельскохозяйственных и промышленных объектов, показывают, что уровень подготовленности по вопросам пожарной безопасности крайне неудовлетворителен. Многие живут по принципу: 'авось не коснется, авось пронесет'. Но это, как правило, до поры до времени: и не пронесет, и не спасает. Выезжая на тушение пожаров, приходится постоянно сталкиваться с горем, с болью пострадавших граждан, а где-то в сознании возникает вопрос: 'Где же вы раньше были?'

О.КРАВЦОВ,
инспектор ГПН
ОГПС№19.

ИЗ ИСТОРИИ

КУЛЬТУРЫ С. КАМЕНКА

1 января 1968 года в с. Каменка открылся сельский Дом культуры, построенный совхозом 'Мунгатский'. Первым директором его был В.Е. Лехнер. Здесь же, в помещении ДК, была открыта библиотека, её посетителям обслуживал В.В. Шерин, а Д.М. Алексеев запомнился как первый киномеханик.

В 70-х годах новый директор Ю.А. Дергунов организовал коллективы художественной самодеятельности. Принимая участие в районных конкурсах, занимали они и призовые места.

С 80 года работу своих предшественников продолжил Ф.Г. Шульга. В селе появились новые коллективы: хор, ВИА, шумовой оркестр, работали две вокальные группы: старшая и младшая. Активное участие в культурной жизни села принимали Елена, Антон, Павел Лехнер, Ольга Родионова, Эмма Фельк, Валерий Лапиков, Ольга Велякина, Ольга Зубан, Юрий Гадеев, Олег Рыбаков, Игорь Позднышев. В составе шумового оркестра были Ф.Г. Шульга, Илья Михайлов, Валерий Захаров, Сергей Поддубов. Особо хочется отметить семью Лехнер, которая принимала активное участие в культурно-досуговой деятельности ДК. Рабо-

тали также кружки гитаристов и аккордеонистов. Регулярно проводились смотры, 'Молодецкие игры'. С удовольствием посещали зрители каждый концерт.

В 1992 году прошел большой, яркий праздник 'День села', организованный директором ДК Л.И. Гергет. По этому поводу в районной газете напечатали немало добрых отзывов. Стали традицией праздники русской зимы, новогодние балы-маскарады.

В 90-е годы творческая деятельность ДК стала еще более разнообразной: работают две танцевальные группы, вокальная группа, группа 'Интермедия', совсем недавно организованы клубы веселых и находчивых, клуб бездельников, руководит всеми этими кружками О.А. Валиахметова (худ.рук), а участниками являются как школьники, молодежь, так и более взрослые люди: О. Прудей, К. Черданцева, М. Корюкова, Н. Румянцева, О. Прокудина, А. Фельк, О. Смердина, А. Власов, Д. Галкин, С. и К. Майнгард, Р. Эбель, К. Черданцева, Н.И. Лехнер, А.И. Лехнер, Н.А. Черданцева, Ф.Л. Рупп, Е.В. Самородный.

О. САМОРОДНЯЯ,
худ. руководитель
Каменского СДК.

С 1 июня все учреждения культуры района включились в работу по реализации программы 'Ключи от лета', нацеленной на организацию полноценного досуга детей в летний период. Можно с уверенностью сказать, что в абсолютном большинстве населенных пунктов двери Домов культуры и клубов по-

В УЧРЕЖДЕНИЯХ КУЛЬТУРЫ

стоянно открыты для детей, для них работают кружки и клубы по интересам, проводятся культурно-досуговые мероприятия. Что же интересного было в работе с детьми в первый месяц лета?

Культработники активно сотрудничают с детскими лагерями отдыха и площадками, организованными при школах, детскими специализированными учреждениями. Так, например, практически ежедневно самые разнообразные мероприятия проводила для детей школьного лагеря с.Березовка зав. библиотекой и клубом Е.В. Деметьева. Это игры 'Сбор секретной информации', 'Зов джунглей', 'Твой звездный час', 'Юные робинзоны', конкурсно-развлекательные программы 'Юный архитектор', КВНчик, познавательная программа 'Твое подворье', 'Веселые старты' и т.д. Постоянно работал кружок 'Рукодельница', были организованы выставки поделок из природного материала, бумаги и т.д. Каждую пятницу проводятся детские дискотеки. О том, что ребятам

интересно в лагере отдыха, говорит хотя бы тот факт, что в начале сезона его посещали 18 человек, а к 10 июня и до конца сезона - уже 44 ребенка.

Большую помощь в организации досуга детей оказывают работникам детской площадки при Барачатской школе местные учреждения культуры. Ребята стали участниками викторины по твор-

на экологическое направление в воспитательной работе с детьми. Именно летом ребята активно общаются с природой, учатся чувствовать ее, любить и беречь. Зеленовский СДК организовал праздник на природе 'В гостях у Берендея', Борисовский СДК - 'Мы и природа'. В Перехляйском СДК проведена экологическая программа 'Листок зеленый, я как ты', в

98', проходят тематические дискотеки.

Кроме посещения шумных, развлекательных и игровых программ, дети имели возможность заниматься любимым делом в самых различных кружках, общаться со сверстниками. Объявление на РДК напоминало всем желающим, что здесь всегда ждут ребят в театральном, танцевальном, коллективе, кружке 'Рукодельница', театральной студии 'Задумка', кружке по настольному теннису и т.д. Масса кружков различных направлений работает для детей в Борисовском, Шелевском, Банновском, Междугорском, Каменном, Перехляйском и других Домах культуры. Маленькие сельские клубы, такие как Максимовский, Березовский, Скарюпинский, Саракинский, исходя из своих скромных возможностей, тоже открыли кружки художественного и народно-прикладного направлений.

Если учесть, что культурно-досуговая деятельность учреждений культуры, в том числе и программа 'Ключи от лета', не финансируется совершенно, а осуществляется за счет собственных возможностей и меценатства учреждений культуры, то можно сказать, что реализуется она успешно. Благодаря стараниям, неравнодушному отношению культурработников к своему делу, дети в селах и поселках района имеют возможность хорошо отдохнуть, направить свою энергию в благодатное русло.

С.САБУЦКАЯ,
зав. районным
методцентром отдела
культуры.

"КЛЮЧИ ОТ ЛЕТА"

честву А.С. Пушкина, игры 'Угадай мелодию' похода в лес, спортивных состязаний и т.д. Борисовский СДК провел празднование Троицы, прощание с первым классом, постоянно приглашает на киномероприятия в клуб 'Веселые ребята'. Крапивинский РДК активно сотрудничает с детским приютом, площадкой при управлении социальной помощи. В 'Клубе выходного дня' организуются показы мультфильмов, детские дискотеки, игровые, конкурсные программы. Концертная бригада с участием детских танцевального и театрального коллективов выезжала с конкурсной программой 'Два корабля' в лагерь отдыха 'Мечтатель'. С удовольствием посещают дети дискотеку 'Кузнечик' в Зеленогорском ГДК. Они не только зрители, но и участники театрализованного представления 'Праздник русской березки', конкурса 'Сильный, смелый, ловкий', программы 'Поговорим о дружбе' и др. Постоянные гости в диско-клубе ребята из детского дома.

Большое внимание обращают учреждения культуры

Максимовском СК - 'В лесу на поляне', в Скарюпинском - 'Созерцание чуда'. Повсюду организуются походы, экскурсии на природу.

Стоит отметить то, что учреждения культуры стараются в своей работе применять нестандартные, разнообразные формы, чтобы каждый раз детей ждало что-то новое, необычное. Так, например, в Каменном СДК состоялась театрализованно-игровая программа 'Как Росинка радугой стала', игра фантазеров 'Созвездие именинников', в Шелевском СДК - КВН 'Детективное агентство', в Перехляйском - праздник 'В лучах любви и солнца'. Зеленовский СДК порадовал детей представлением 'Дадим шар земной детям', Банновский СДК - 'В гостях у Кузи', Максимовский СК - игровой программой 'Детство наше золотое'. В Междугорском СДК популярна игротка 'Неунывайка', которая посвящается самым различным темам: 'Сообразжай-ка', 'Час веселых развлечений' и т.п. В Попереженском СДК, кроме традиционной игры 'Зов джунглей', состоялся 'Кис-парад-

Проживая в сельской местности, люди знают все друг о друге. И даже не только о ближних соседях, знают о людях близлежащих деревень и поселков. В тесном деревенском общении все на виду. Знают, чей сват, брат, кума или теща, у кого какой огород, урожай, какая корова и сколько дает молока, кто, где работает сейчас и кем был прежде, чем человек славен и в чем выражаются его недостатки. В деревне от людских глаз ничего не скроешь. Так уж устроена жизнь.

ше были мобилизованы в ФЗО и военную промышленность. Сельское хозяйство легло на плечи женщин, стариков, подростков. Разгар сельхозработ. Как ни как, а выращенный урожай убирался. А что дальше? Что ждет крестьян в будущем сельхозгоду?

Анне было 16 лет, когда колхоз направил её на одномесечные курсы трактористов в Тарадановскую МТС. Окончив их, она тут же приступила к ремонту трактора, на котором ей придётся работать. Первая рабочая военная (1942 г.) весна. Страшно было братья. Да и что могли дать краткосрочные курсы при начальном образова-

правляют в ту же МТС на 3-месячные курсы повышения квалификации. После окончания которых работала в коммуне 'КИМ' Тарадановского сельсовета. Директором МТС был в то время Игнашин Никанор Никифорович, строгий, серьезный и в то же время добрейшей души человек.

Война в разгаре. Недостаток ГСМ. Было решено: перевести тракторный парк на газогенераторное топливо. Чтобы освоить это - снова 3-месячные курсы в Анжерке в 1943 году. Работала на колесном, затем на газогенераторном гусеничном тракторе. Топливо готовили

судьба спасла меня, - вспоминала Анна.

Домой приходила усталая, чумахая от пыли и мазута, но довольная и гордая тем, что умело справляется с такой сложной машиной. Это ей придавало сил и уверенности в достижении намеченной цели. А цель была одна - научиться в совершенстве управлять машиной, знать её тонкости и капризы и подчинить себе.

Детство и юность Анны не назовешь счастливыми. Отец добровольцем ушел на фронт и не вернулся. На руках матери, кроме неё, остались ещё четверо малолетних детей и брат-инвалид. Её материальная помощь для семьи была ощутимой.

Работая бригадиром тракторного парка, к месту работы и обратно добиралась верхом на лошади. Волки были страшны не только ночью, но и днем. Лошадь, закрепленная за ней, однажды стала жертвой волчьей стаи - совсем недалеко от бригады была растерзана буквально на глазах работающих в считанные минуты.

После войны Анна Григорьевна вышла замуж, появились дети. А вскоре мужа призвали в армию. Она же продолжала работать в колхозе 'Активист' (д.Ключи) теперь уже на разных работах.

В Крапивино живет с 1982 г. Здесь вырастила шестерых детей, 4 сына, 2 дочери, сейчас у неё внуки и правнуки, которых помогает воспитывать. Здесь же похоронила и мужа. Хотелось бы пожелать этой славной труженице здоровья и успехов во всем!

М.САВИНЦЕВА.
г.Кемерово.

А Н Н А

Но идут годы, вместе с ними стареют близкие и знакомые нам люди, уходят в забвение их дела, которыми они когда-то занимались и были удостоены в жизни одностельчан. Многие что теряется из памяти навсегда. В суторе будничных дней наше молодое поколение подчас почти не знает истории жизни не только соседа, но даже и своих близких родственников, т.к. мы, старые, не привыкли хвалиться своими заслугами, жаловаться на тяжесть прошлых лет, которым отдавали все без остатка. Прожитые годы всегда оставляют свой след. Хотелось бы кратко рассказать об интересном человеке, жительнице п. Крапивинского Халтуринной Анне Григорьевне.

Началась Великая Отечественная война. Лучшие рабочие кадры по первому призыву уже сражались на фронте. Девушки постар-

нии? Но, будучи оптимисткой, она смело пошла на это. Сначала работала прицепщицей. Присмотревшись и воодушевив себя, Аня села за рычаги управления. Не все получалось гладко. 'Бывало, работает, работает трактор и вдруг заглохнет. Хорошо, если днем, а если ночью? И никакими судьбами, никакими уговорами не могу завести его, - вспоминает Анна Григорьевна. - Сколь раз плакала'. Но неугомонная машина не слушалась. Не помогали слезы. А что делать? Бежать к опытному трактористу за помощью. Если случалась поломка, то на лошадь верхом и в МТС, а это 25 км. По неопытности много было ошибок, при исправлении которых все более и более совершенствовалась, обретая опыт.

Проработала лето. В конце зимы 1942 г. на-

сами. Кто работал, тот знает, что это такое. Свободного времени не было. Все надо было успеть. Производство всегда было на первом месте, на первом плане. Старалась изо всех сил, как могла.

Старания молодой трактористки не остались без внимания. Анну Григорьевну направляют на курсы бригадиров тракторных бригад, которые организовали в Прокопьевском районе. Время подошло к весне и шестимесячные курсы были сокращены до 5 месяцев, после окончания которых снова работала на тракторах. Работали в две смены.

- Страшно боялась ночных смен. Хорошо, если трактор работает ритмично, а если поломка, одна в поле, да заглохнет трактор. Вокруг никого. В то время было много волков. Дважды попадала в их окружение. Но, видно, сама

ЦВЕТАМИ СЛАВЛЮ РУСЬ СВОЮ



Т. ГОРБОВСКАЯ

Коротко и быстротечно лето.
Мы стоим на выставке цветов -
Красоту и аромат букетов
Выразить не хватит в мире слов.

Значит, в жизни все не так уж плохо,
Люди мы и любим красоту
В палисадах, просто при дороге,
Русь свою, когда она в цвету.
С выставки цветов в клубе ветеранов.
Фото А. Осипова.

НАШИ ИНТЕРВЬЮ

ШКОЛА - ЗАБОТА ОБЩАЯ

Август для педагогических, дошкольных коллективов - время работы районной комиссии по приемке учреждений образования к новому учебному году. Какими же средствами, силами, возможностями располагают наши школы, детские сады, Дома творчества в подготовительный период? Об этом - в интервью с заведующей отделом образования Ниной Николаевной ВЕРБИЧЕВОЙ:

- Из планируемых 2295 тыс. рублей на капитальный ремонт учреждений образования из районного бюджета выделено лишь 300 тыс. Причем речь идет не о 'живых' деньгах, а о взаимозачетах, которые мы сами ищем. А, к примеру, для капитального ремонта крыши только одной школы - Мунгатской, требуется 200 тыс. рублей. Вот и рассудите, какова ситуация. За протоколами взаимозачетов - цемент, шифер, небольшое количество пиломатериалов, краска. Большие сложности со стеклом, не можем пока определиться со взаимозачетом по нему.

То, что уже удалось, так это частичный ремонт крыши в Борисовской, Барачатской школах, продолжаются кровельные работы в Перехляйской, Мунгатской. На Тарадановский детский сад завозятся материалы, где также необходимы работы на потолочном перекрытии и на крыше. Именно их аварийное состояние вывело данный сад из ряда действующих. Алогичная ситуация и в Бердюгинском дошкольном учреждении, однако на сегодня денег на его капитальный ремонт нет.

Идут большие работы по обновлению отопительной системы в Крапивинской начальной школе при непосредственной помощи и поддержке ПОЖКХ, за что мы признательны Л.М. Брезгиной. А вот по Крапивинской средней вопрос по ремонту кровли так и не решен, безрадостны перспективы и по теплообеспечению первого этажа здания. Уже с 'бородой' проблема спортзала в Междугорской школе, не разрешаемая годами, и вряд ли что изменит нынешнее лето. То же самое можно сказать по вентиляции в Попереченской школе. Только текущий, а не капитальный ремонт нам по силам в Крапивинской коррекционной школе, несмотря на то, что здание находится в полуаварийном состоянии.

Если продолжить разговор о проблемах, то на сегодня нет лампочек, светильников, огнетушителей и т.д., как и средств на их приобретение. К тому же учебная, материальная база учреждений образования ничем не пополняется.

Самый же больной на сегодня вопрос - впрочем, по каждой школе, саду есть свои первоочередные и важнейшие - Березовская средняя школа. Для обследования здания администрацией района были приглашены специалисты Ке-

меровского муниципально-го предприятия 'Инженерная защита'. В результате районная администрация обратилась с письмом к заместителю главы администрации Кемеровской области по жилищно-коммунальному хозяйству, к начальнику департамента образования о помощи в финансировании работ по усилению основания фундамента. Прочитав его частично, чтобы пояснить суть дела: 'Здание школы находится в аварийном состоянии из-за неравномерной осадки фундамента, вызванной подтоплением основания дождевыми и тальными водами. На стенах здания имеются раскрытые трещины, трещины под оконными проемами... По мнению специалистов, безопасность жизни и здоровья школьников не обеспечена. Для ликвидации аварийного состояния школы необходимо усилить основание фундамента. Стоимость проектно-исследовательских и строительно-монтажных работ - 1 млн. 100 тыс. руб. ...'

Пока вопрос по данной школе открыт.

- Подготовку классов всегда брали на себя школьные производственные бригады, помогали и родители.

- Надо отдать должное ребятам, педагогическому коллективу, техническому персоналу и, конечно же, родителям. Это их труд, хлопоты и заботы в том, что все учебные кабинеты по школам к началу учебного года уже готовы. Мы очень благодарны родителям, которые помогли кто чем смог, в том числе и деньгами в ремонте кабинетов, создании уюта и порядка. На родительские средства приобретались шторы, краска и т.д.

- А есть ли должная поддержка со стороны администраций территорий?

- В большинстве своем мы находим понимание в том, что школа - это второй дом, и сделать его уютным, светлым, теплым только одному отделу образования, конечно же, не по силам. Помогает районная администрация, деятельны в сотрудничестве с нами в Банновской (А.В. Ботков), Каменской (О.В. Куприс), Зеленовской (Р.А. Зенич) сельских администрациях, в совхозах 'Барачатский' (С.В. Лештаев), 'Каменский' (В.Н. Цанг), 'Крапивинский' (Ю.И. Качканов). К сожалению, именно так строятся отношения далеко не везде.

Беседовала
В. БАЗАНОВА.

СТИХИ НАШИХ ЧИТАТЕЛЕЙ

С. ДОЛМАТОВ

НА ПРАЗДНИКЕ
РУССКОЙ ПЕСНИ

Я долго думал, как бы проще
Об этом празднике сказать,
Как в соловьиной здесь я роще,
Не знаю, как слова связать.
Мне ближе сказка или байка,
Чем не разборчивая речь.
Гармонь дороже, балалайка,
Роднее русская мне печь.
Когда летит над залом песня,
Как тополиный летний пух,
Скажу душой, без всякой лести -
Ей Богу, замирает дух.
Да разве можно без восторга
Воспринимать поющий хор?
Который просто так, без торга
Души свой дарит разговор.
Как на дровах трескучих пляшет
Душой согретое слово,
Вглядитесь, люди: это ж наше,
Родное, русское лицо.
Спасибо вам за ваше пенье,
За этот песенный размах.
Я не могу все насладиться
В своих двух выразить словах.
Любите мамушку Россию!
Любите наш родной Кузбасс,
С такой же мощью, с той же силой,
Какую дарите сейчас.

С УТРА ВТРОЕМ — НА ВОДОЕМ

Зарисовка с натуры



Наконец-то дождалась Виталка со Славкой погожего дня. А то все холодно да холодно. Все нельзя да нельзя на пруд. Июнь кончился, а они еще купаться не начинали. И вот, ура! Вывели трехколесного дружка со двора, и бегом!

На берегу скинули одежонку, бултых в воду. Обжигает водица - солнышко-то к ней еще не добралось как следует, не прогрело до полного ребячьего удовольствия. Кто из взрослых мимо ни проедет через дамбу, всяк головой крутит: ох, не жарко пока купаться. Но у детворы своя логика: раз лето, значит можно!

Фото А. Осипова.

НЕРЯХА
СОВС

С пятнами можно и нужно бороться, причем, в отличие от дорогого заморского "зелья", средствами весьма доступными и дешевыми. Но, прежде чем займемся этим, одно маленькое предупреждение. Выводить пятна рекомендуется до того, как вы постирали или отбелили вещь.

Застарелые пятна

С ними сложнее бороться, но и они поддаются выведению. Однако предварительно их надо размягчить кашицей из бесцветного мыла (1 часть) и бензина (10 частей). После чего пятно либо промывают чистым бензином, либо проглаживают горячим утюгом через промокательную бумагу. В случае образования ореола потрите это место тампоном, смоченным в теплой воде. Для очень трудноудаляемых жировых пятен приготовьте следующий состав: мыло (1 часть), винный спирт (1 часть), глицерин (1 часть), нашатырный спирт (5 частей), серный эфир (3 части).

К сожалению, универсального средства, способного удалить любое пятно со всех видов тканей, не повреждая их, в природе не существует!

Пятна от воска,

парафина, стеарина, бараньего жира. Сначала такие пятна надо поскрести тупым ножом, чтобы снять «корочку», затем прогладить горячим утюгом через промокательную бумагу. Если пятно не исчезло, обработайте его смесью из спирта-денатурата (1 часть) и нашатырного спирта (1 часть). Впрочем, годится и любой другой растворитель жира, например, бензин.

От масляной краски

Если они свежие, то хорошо поддаются воздействию скипидара, керосина, бензина, бензола. Уже затвердевшую краску сначала соскребите с ткани тупым ножом и только потом протрите растворителем. Для удаления лака из искусственной смолы воспользуйтесь ацетоном. Будьте внимательны: на ацетатных тканях ацетон применять нельзя!

Засохшую масляную краску хорошо размягчает паста, приготовленная из

равных частей скипидара, нашатырного спирта и мела (или глины). Пятно намзывают этой пастой и оставляют на несколько часов, затем соскабливают и промывают растворителем.

От крема и помады

Сначала растворителем удалим жир (см. рецепты, приведенные выше).

Некоторые пятна после обработки при высокой температуре еще прочнее закрепляются на ткани, поэтому удалять их нужно до стирки.

а потом оставшийся краситель обработаем горячим спиртом. Если же следы все-таки видны, обесцветьте их перекисью водорода.

От молочных продуктов

Бороться с ними просто. Молоко и молочные продукты содержат жиры и белок (казеин). Способ выведения и того и другого следующий: свежее пятно удаляем чистой горячей водой, старое — обрабатываем раствором нашатырного спирта и тоже промываем чистой водой.

От яиц

Яйца — продукт сложный, поэтому и пятна от них получаются многосо-

Пятна от пива

С хлопчатобумажных тканей их удаляют обычной стиркой. Свежие пятна с шелковых и шерстяных тканей выводят разбавленным спиртом-денатуратом. Для застарелых пятен приготовьте специальный состав: мыло (10 частей), горячая вода (30 частей), нашатырный спирт (1 часть), скипидар (3 части). Со-

став тщательно смешивают и натирают им пятно, через некоторое время это место промывают чистой водой. Можете воспользоваться и другим рецептом: смешайте в равных частях глицерин, нашатырный спирт и этиловый спирт, полученное средство разбавьте трехкратным количеством воды и протрите им пятно.

От пота

Пятна от пота на белье и белых тканях удаляют 2%-ным теплым раствором нашатырного спирта. После обработки ткань промывают чистой водой. Особое внимание уделите границам пятна, так как концентрация пота там намного выше и ободок границы после ваших манипуляций может опять проступить. На цветных тканях пятна от пота натирают разведенным винным спиртом или яичным желтком, а затем пятно замывают чистой водой.

С шелковых подкладок такие пятна удаляют раствором, приготовленным из равных частей нашатырного и этилового спирта, либо смесью из нашатырного спирта (1 часть), этилового спирта (3 части) и серного эфира (3 части).

Пятна от пота на шерстяных тканях сначала надо промыть мыльным раствором и водой, а затем обработать 5%-ным раствором щавелевой кислоты. Грязный воротник костюма поместите щеткой, смоченной в бензине или смесью (но тогда лучше щетку замочить на чистую тряпочку), приготовленной из нашатырного спирта (4 столовые ложки), воды (4 столовые ложки) и поваренной соли (1 столовая ложка). В конце «процедуры» воротник замойте теплой водой.

Свежие пятна от пота с цветных тканей отлично удаляются раствором поваренной соли (1 чайная ложка на стакан воды)

(ж. "Крестьянка")



ставными. Тут вам и жиры, и углеводы, и соли, и белки. Поэтому в борьбе с ними сначала придется применить тупой нож. Им аккуратно удалите толстый слой пленки с пятна. Затем с белых тканей свежее яйцо выведите нашатырным спиртом (1 часть), разбавленным водой (10 частей); с окрашенных тканей — теплым глицерином с последующей промывкой водой; с шелковых — смесью глицерина (20 частей), 10-процентного нашатырного спирта (1 часть) и воды (20 частей).

Утерянный аттестат А № 2442349, выданный Банновской средней школой на имя Кежиной Алены Александровны, считать недействительным.

Аттестат о среднем образовании А № 2517508, выданный Крапивинской средней школой в 1998 г. на имя Воробьевой Любови Николаевны, считать недействительным.

Продается а-ль 'Форд-Сиера', 1986 г. в., в хор. состоянии, недорого. Или обменяю на самосвал КамАЗ, МАЗ (по договоренности). Обр.: Крапивино, Энергетиков, 1-б.

Продам или поменяю на корову мотоцикл 'Днепр' К-650. Обр.: Крапивино, Химиков, 3-2 в любое время, по тел.: 3-05 с 16.00 до 17.00 (спросить Свету), кроме субботы и воскресенья.

Продается дом в центре п. Крапивинского по ул. Кирова, 33, можно под дачу. Есть все постройки, усадьба 15 с, сад, огород посажен. Обр. в любое время.

Выражаем сердечную благодарность семьям Ворожичевых, Бааль, Шлегель, Кайдориных, родным, близким, друзьям, одноклассникам, всем, кто разделил с нами горечь утраты и принял участие в похоронах нашего дорогого сына, брата, мужа и отца. Авдеева Олега Николаевича.
Родные.

"ТАЙДОН"

Крапивинская районная газета.

УЧРЕДИТЕЛИ: редакция газеты, администрация Крапивинского района.

Редактор И. В. МОШНЕНКО.

ПИШИТЕ: ☎ 652440, п. Крапивинский, ул. Юбилейная, 2, редакция.

ЗВОНИТЕ: ☎ редактору 1-03, сотрудникам 1-11, 1-16, размещение рекламы и объявлений 1-02, 1-09.

(За содержание и точность объявлений отвечают рекламодатели).

Мнения, высказанные авторами, не обязательно совпадают с точкой зрения редакции.

Газета зарегистрирована Омской государственной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации при Мининформпечати РФ 23 декабря 1993г. Рег. свидетельство №1.

Газета отпечатана Ленинск-Кузнецким полиграфобъединением издательско-полиграфического концерна "Кузбассполиграфиздат". Адрес: 652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17. ☎ Директора 2-45-46. Печать офсетная. Снимки изготавливаются в редакции.

Газета выходит 2 раза в неделю: в среду и субботу. Газета подписана в печать 7.07.98 г.

Тираж 1614 экз.
Заказ 2063.